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《統計學》
試題評析

今年考卷難度屬於中等，但計算量很大，考生容易時間不夠，第四大題的皮爾曼等級相關係數再

度出題，可見上課講義中第十三章無母數統計方法慢慢變的很重要。預期平均分數為70分，程度

較好之考生應該可以得到80分以上。 

考點命中

一、《高點‧高上統計學講義》第一回，趙治勳編撰，第三章。

二、《高點‧高上統計學講義》第二回，趙治勳編撰，第十一章。

三、《高點‧高上迴歸分析講義》第一回，趙治勳編撰，第一章。

四、《高點‧高上統計學講義》第三回，趙治勳編撰，第十三章。

一、某班級同學同時參加微積分及管理學兩科目考試，兩科目成績平均數及標準差如下表所示： 

微積分 管理學 

平均數 56 68 

標準差 14 10 

為了比較結果，我們將微積分的分數(x)進行線性轉換（ f (x) ax b＝ ＋ ，此處a及b為常數），使轉

換後的分數之平均數及標準差與管理學分數的平均數及標準差相同。 

(一) a及b分別為何？（5分）

(二) 相對而言，此班級同學考試原始成績那一個科目分數之離散程度較高？說明理由。（10

分）

(三) 某同學微積分及管理學原始分數分別為44分及54分，相對而言，此同學那一科考得比較

好？為什麼？（10分）

答： 
(一) 

2 2 2 2 5 5( ) ( ) 14 10
7 7

V aX b a V X a a or+ = = = ⇒ = −

( ) ( ) 56 68E aX b aE X b a b+ = + = + =

當
5 , 28
7

a b= =

當
5 , 108
7

a b= − =

(二)因為
14. . = 0.25>
56

C V =微積分

10. . = 0.147
68

C V =管理學

故微積分之相對離散程度較高

(三)因為
44 56= 0.857

14
z −

= −微積分

54 68= 1.4
10

z −
> = −管理學

故微積分考得比較好

二、下列兩個有關於X隨機變數的機率密度函數：

0

a

1H f (X) 8X 0 X
2

0
1H f (X) 4 8X 0 X
2

0

： ＝ ＜ ＜

＝

： ＝ － ＜ ＜

＝

其他

其他



 

高
點
‧
高
上 

【版權所有，重製必究！】

 108年高上高普考 ‧ 高分詳解  

--  -- 2 

(一) 請畫出此兩假說之機率密度函數圖。（5分） 

(二) 檢定之決策法則如下：某單一X值被觀察到，如果此X值超過某一特定值
1a 0 a
2

（＜ ＜ ），則接

受 0H ；否則接受 aH 。如果已知 0H 是對的，卻接受 aH 的機率為
1

16
，請計算出a值。（10

分） 

(三) 承(二)，計算出此題之統計檢定力。（10分） 

答： 
(一)               H0                              H1 

        

(二) 2
0

0

1 1( | ) 8 4
16 8

a

P X a H xdx a aa = ≤ = = = ⇒ =∫  

(三)

1
8

1
0

7( | ) 4 8
16

power P X a H xdx= ≤ = − =∫  

 

三、兒童福利機構想了解10歲兒童每週看電視時間（X）與其體重過重程度（Y）間之關係，隨機蒐

集6位10歲兒童每週看電視時間及體重過重程度（實際體重減理想體重，以公斤為單位）的資

料，如下表： 

X 34 18 38 33 29 6x  

Y 6 -7 14 7 8 6y  

以最小平方法估計迴歸線為 Ŷ 22.609 0.937X−＝ ＋ 。然而，在存檔過程中，分析人員不小心將第6

位兒童的資料刪除，試問： 

(一) 第6位兒童每週看電視時間（ 6x ）及其體重過重程度（ 6y ）各為何？（15分） 

(二) 顯著水準為0.01情況下，檢定此迴歸模型是否具有配適能力？（10分） 

答： 

(一)
5

1
152i

i
x

=

=∑  , 
5

1
28i

i
y

=

=∑  , 
5

1
1073i i

i
x y

=

=∑  

6 6
0

28 152ˆ 0.937 22.609
6 6

y x
β

+ +
= − × = −  6 621.23 0.937y x⇒ = − + -----(1) 
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6 6
6 6

1 2
2 6
6

(152 )(28 )(1073 )
6ˆ 0.937

(152 )(4854 )
6

x yx y

xx
β

+ +
+ −

= =
+

+ −
-----(2) 

(1)代入(2) 

 
6 6

6 6

2
2 6
6

(152 )(28 ( 21.23 0.937 ))(1073 ( 21.23 0.937 ))
6 0.937

(152 )(4854 )
6

x xx x

xx

+ + − +
+ − + −

=
+

+ −
 

68.274 231.78 0x⇒ − =  

6 28.013x⇒ = ， 6 5.018y =  

(二)假設模型： 2
0 1 , ~ (0, )

iid

i i i iY X Nβ β ε ε σ= + +  
6

1
180.013i

i
x

=

=∑  , 
6

2

1
5638.728i

i
x

=

=∑ , 
6

1
33.018i

i
y

=

=∑  , 
6

2

1
419.18i

i
y

=

=∑ , 
6

1
1213.569i i

i
x y

=

=∑  

237.948XSS = , 237.482YSS = , 222.957XYSS =  
2

1̂ 208.911XSSR SSβ= = , 2
1̂ 28.571Y XSSE SS SSβ= − =  

0 :H 模型不具配適能力  vs 1 :H 模型具配適能力 

T.S.: (1,4)~MSRF F
MSE

=  

R.R.: Reject 0H  at 0.01α =  if *
(1,4)0.01 21.2F F> =  

*
208.911

1 29.248
28.571

4
F = =        ∴ reject 0H  

我們有足夠證據去推論模型具配適能力。 
 
四、下列為10台同品牌二手汽車車齡及賣價資料（ 0.05α＝ ）： 

車齡 8 12 9 11 6 7 10 8 6 13 

賣價 23 12 24 11 26 30 24 15 24 12 

(一) 請計算二手汽車車齡與賣價之皮爾森相關係數（Pearson correlation coefficient）並檢

定其顯著性。（10分） 

(二) 請計算二手汽車車齡與賣價之斯皮爾曼等級相關係數（Spearman's rank correlation 

coefficient）並檢定其顯著性。（10分） 

(三) 皮爾森相關係數與斯皮爾曼等級相關係數間之差異為何？（5分） 

答：令X,Y分別表二手車之車齡與賣價 

假設模型： 2
0 1 , ~ (0, )

iid

i i i iY X Nβ β ε ε σ= + +  
10

1
90i

i
x

=

=∑  , 
10

2

1
864i

i
x

=

=∑ , 
10

1
201i

i
y

=

=∑  , 
10

2

1
4467i

i
y

=

=∑ , 
10

1
1691i i

i
x y

=

=∑  

54XSS = , 426.9YSS = , 118XYSS = −  

(一) 118 0.777
54 426.9

XY

X Y

SSr
SS SS

−
= = = −  

0 : 0H ρ =   vs 1 : 0H ρ ≠   

T.S.: (8)2

2 ~
1

r nT t
r

−
=

−
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R.R.: Reject 0H  at 0.05α =  if *
(8)0.025| | 2.306T t> =

 
*

2

0.777 10 2 4.654
1 ( 0.777)

T − −
= = −

− −


       ∴ reject 0H  

我們有足夠證據去推論 0ρ ≠ 相關程度具有顯著性。 
(二)計算 rank 如下: 

車齡 4.5 9 6 8 1.5 3 7 4.5 1.5 10 
賣價 5 2.5 7 1 9 10 7 4 7 2.5 

id  -0.5 6.5 -1 7 -7.5 -7 0 0.5 -5.5 7.5 
2

2 2

6 6 284.51 1 0.724
( 1) 10(10 1)

i
s

d
r

n n
×

= − = − = −
− −

∑  

0 : 0sH ρ =   vs 1 : 0sH ρ ≠   

T.S.: 1 ~ (0,1)sZ r n N= −  

R.R.: Reject 0H  at 0.05α =  if *
0.025| | 1.96Z z> =

 
* 0.724 10 1 2.172Z = − − = −        ∴ reject 0H  

我們有足夠證據去推論 0sρ ≠ 相關程度具有顯著性。 
(三)兩者間之差異處在於資料類型的不同，皮爾森相關係數針對屬量變數資料進行計算，但皮爾曼等級相關係

數是針對於等級 rank 資料進行計算的。 
 


